



2022年6月3日，贯通后的苏州河滨成为老少咸宜的休闲地

新苏州河

本报摄影记者周馨，五年来用近四万张照片，凝固下苏州河贯通以来的点滴变化，也记录了那些与河相遇的人生片段。今年是苏州河中心城区四十二公里岸线基本贯通开放第五年。来



2024年10月25日，一对新人在乍浦路桥上拍摄婚纱照，桥下苏州河游船正在驶过。苏州河变美了，从水面到河滨再到桥上，都焕发出全新的生机



2024年5月1日，曹杨路桥及改造升级后桥下空间“苏河超级管”，以多巴胺色彩吸睛，引来市民游客纷纷拍照打卡，成为网红桥



2025年9月5日，曾获“加油！好男儿”节目全国季军的吴建飞在苏州河边唱歌，许多粉丝前来捧场，现场气氛欢乐。苏州河畔成为邻里相聚的会客厅

新民印象

目击

本报记者 周馨 摄影报道

蜿蜒于上海腹地的苏州河，是这座城市的血脉，默默滋养着两岸的生息与繁华。

在无数老上海人的记忆里，苏州河曾是那条掩面而过的“黑臭河”。此后历经四期综合治理，河水终于重现清澈。2018年起，两岸贯通与景观提升工程徐徐展开。从“工业锈带”到“生活秀带”，苏州河宛若历经一场深沉的苏醒。

2020年底，苏州河中心城区42公里岸线基本贯通开放。人们终于能见水、亲水。绿意绵延的步道、点缀其间的长椅与花园、各种艺术、体育、社区活动在此举办……这里不再是隔绝的河岸，而是融商业、休闲、运动于一体的公共生活长廊。河畔成了社区的延伸、邻里的会客厅。

苏州河变了，变的不只是水色与风景，更是它承载的角色与意义。作为上海的母亲河，它沉淀着工业历史的厚重，也流淌着市井烟火的温情。如今的苏州河，不再只是一条水脉，更是一个能让时间慢下来的容器。河因人有魂，人因河生趣。在这里，人与人、人与空间、人与记忆静静交织，衍生出无数大大小小的故事，重构着属于河流的社会温度。这段滨水空间，正悄然重组城市的肌理，孕育出包容而鲜活的城市文化。

河还是这条河，却已不再是那条河。它映照着天空，也映照着我们；它流淌在城市里，也流淌在时光中。



2023年6月17日，苏州河上举行的龙舟赛还吸引了鹭鸟“观众”。随着苏州河水和两岸的生态环境不断优化，各种体育赛事在苏州河上举行，鸟类也明显增多



2024年10月24日，中环桥下成了色彩鲜亮的篮球场、体操房以及驿站等多元休闲空间，是苏州河沿岸最大规模的桥下空间改造项目